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PORTUGUES

OS JOVENS E AS NOVAS TECNOLOGIAS
Afonso Motta

1. Numa residéncia habitada por criangas e jovens, a TV
esta ligada, a navegacdo acontece no computador e
ouve-se musica, sem falar no telefone celular que toca, e
pode tocar a qualquer momento. Sdo os novos e
habitos da

plataformas. E a constante da distribuicdo de contetidos

vibrantes juventude nas diferentes
por diversos meios. E o dominio de ferramentas de
comunicagdo, o fascinio pela informagdo e a
interatividade que os fazem realizar muitas combinagdes
simultaneamente e, ao mesmo tempo, executar a “ligado
de casa’. E uma rotina a que aos poucos vamos todos
nos acostumando. Parece que esta capacidade mental
de assimilar tudo ao mesmo tempo precariza e
superficializa o conhecimento, mas ndo é bem assim. A
televisdo continua a ser o primeiro veiculo com o qual as
criangcas tém contato, mas, cada vez mais, 0
computador, o celular e outros aparelhos ocupam

espagcos.

2. Aos poucos a internet vem roubando a audiéncia da
televisao, especialmente neste publico de menor idade.
Além dos aspectos relacionados com a tecnologia, que
outros fenbmenos da

tem a sua atratividade,

modernidade também séo determinantes.
Provavelmente, o de maior significado vem sendo a
limitagdo do contato social tradicional; cada vez mais
escasso e de uma forma distante, sem a proximidade
fisica e a interagédo “olho no olho” ou o0 apoderamento do
“toque”. Efetivamente, tanto na intimidade da familia
como nas demais relagdes ndo se pode desconhecer a
mudanga radical de habitos. As maes estdo cada vez
mais voltadas para o mercado de trabalho, reduzindo
naturalmente o tempo de permanéncia com os filhos, o
que ja acontecia com os pais. De outra parte, com a vida
em apartamentos e a ameaga constante da violéncia, os
espacgos para a diversdo e as brincadeiras de rua
praticamente desapareceram. Nestas circunstancias,
todos passam a ver a internet como a grande alternativa
de socializagdo. E um novo comportamento que

igualmente se afirma como um instrumento social de

inclusdo, em razao da crescente popularizagdo da rede e
das facilidades para levar o telefone celular e o
computador a todos. E facil imaginar o significado social
desta instrumentalizacdo quando tivermos a banda larga
em todo o pais, possibilitando as mensagens e os

acessos em alta velocidade.

3. Os novos equipamentos ja vém incorporando servigos
do cotidiano até bem pouco impensaveis, como o
despertador, agendamentos, informagdes sobre o tempo,
seguranga em geral, transito e muitos outros. Assim é
igualmente no entretenimento, com todas as alternativas
musicais e o compartilhamento de videos. é
sem duvida a comunicagdo que possibilita as escolhas

individuais e o contato , qualificada

com a recente novidade das redes de relacionamento,
que consolidam a grande revolu¢do dos novos meios.

, 0S espacos da relagdo nao se limitam a

biografia ou ao ir e vir de cada um, ao que é
compartiihado, mas também ao aspecto afetivo,

preferéncias e aos gostos que trafegam
sem destino. Até que ponto esta participacdo dos jovens
vai contribuir para um mundo melhor e a felicidade € a
indagacao que todos devemos fazer. Neste contexto, os
referéncias da boa

valores e formacao de

também continuardo sendo

fundamentais. Mais do que isso, estabelecer limites que
garantam respeito aos direitos fundamentais da pessoa

humana sera . Para que nossos

jovens possam realmente aproveitar os beneficios das

novas tecnologias, elas também de

prepara-los para a vida.
(Adaptado de Zero Hora, 15 de fevereiro de 2010)



1. A alternativa que, de forma mais adequada,
preenche os espagos em branco no ultimo paragrafo
é:

a) Contudo, imediato, Com efeito, as, -carater,

imprecindivel, tem.

b) Mas,

imprescindivel, tém.

instantaneo, Com efeito, as, carater,

c) Porém, estantdneo, Sem duvida, as, principios,

necessario, tém.

d) No entanto, instantdneo, Sem duvida, as, carater,

imprescindivel, tém.

e) Mas, imediato, Com efeito, as, carater, necessario,
tem.

2. Em relagao ao que esta dito ou sugerido no texto,
podemos afirmar que:

| — Atualmente, os jovens detém o dominio de diferentes
ferramentas de informacgao. Por isso conseguem realizar
multiplas tarefas ao mesmo tempo; no entanto, o seu
aprendizado € menos consistente.

Il — O surgimento de novas tecnologias tem contribuido
para alterar o comportamento interpessoal.

Il = Em decorréncia de varias mudangas ocorridas no
comportamento social, seja por questdes profissionais ou
de habitos de vida, a internet passa a ser vista como
uma ferramenta importante de socializagéo e de inclusédo
social.

Esta(ao) correta(s) a(s) seguinte(s) afirmagao(oes):

a)l, llell.

b) Somente | e Il.
c) Somente | e lll.
d) Somente Il e lll.

e) Somente a ll.
3. Ainda em relagao ao texto, podemos afirmar que:
| — Na atualidade, as novas ferramentas tecnolégicas tém

facilitado a vida das pessoas por oferecerem servigos

inimaginaveis ha poucos anos.

Il — Gradativamente, a televisdo vem perdendo espaco
para a internet, simplesmente pelo fato de que esta
oferece mais atrativos do que aquela.

Il — Um dos fatores marcantes na consolidagdo da
revolugdo tecnolégica e que tem influenciado
decisivamente a comunicagao interpessoal diz respeito
as redes de relacionamento, que possibilitam contato
instantdneo e compartilhamento, tanto de informagdes
quanto de “afetos” e “particularidades pessoais”.

Esta(ao) correta(s) a(s) seguinte(s) afirmagao(oes):

a)l, llell.

b) Somente | e Il.
c) Somente | e lll.
d) Somente Il e lll.

e) Somente a ll.

4. Analise as afirmagdes relativas ao texto colocando
V para as verdadeiras e F para as falsas.

() O pronome o qual (sublinhado no paragrafo 1) se
refere a primeiro veiculo.

( ) O articulador mas (sublinhado no paragrafo 1)
pode ser substituido por contudo sem que haja
alteragao de sentido.

() As expressdes efetivamente e sem duvida
(sublinhadas respectivamente nos paragrafos 2 e 3)
apontam para um grau de certeza por parte do autor em
relagdo ao que esta afirmando.

() O acento na palavra tém (paragrafo 1) e vém
(paragrafo 3) justifica-se porque o sujeito gramatical que
concorda com cada um dos verbos encontra-se no
plural.

() A virgula apds as expressdes provavelmente,
(paragrafo 2), nestas circunstancias (paragrafo 2) e
neste contexto (paragrafo 3) justifica-se por isolar
expressodes adverbiais em inicio de frase.

A alternativa que preenche os parénteses de cima

para baixo é:

aV-Vv-V-V-V
b)F-V-V-V-F
c)V-F-V-V-V
dF-V-V-F-V
e)V-V-F-F-V



5. Os dois enunciados abaixo poderiam ser reunidos
em um Uunico, estabelecendo diferentes relagoes
coesivas e de sentido. Assinale a UNICA alternativa

que nao é permitida por tornar o enunciado

incoerente.

| — As criangas e os jovens sentem fascinio pelas novas
ferramentas tecnolégicas.
Il — Os pais devem estabelecer limites em relagéo ao uso

das novas ferramentas tecnoldgicas.

a) Embora as criangas e os jovens sintam fascinio pelas
novas ferramentas tecnoldgicas, os pais devem
estabelecer limites em relagéo ao seu uso.

b) As criangas e os jovens sentem fascinio pelas novas
ferramentas tecnoldgicas; no entanto, os pais devem
estabelecer limites em relagdo ao wuso dessas
ferramentas.

c) Apesar de as criangas e de o0s jovens sentirem
fascinio pelas novas ferramentas tecnolégicas, devem
ser estabelecidos pelos pais limites em relagdo ao seu
uso.

d) Contudo que as criangas e os jovens sentem fascinio
pelas novas ferramentas tecnolégicas, os pais devem
estabelecer limites em relagéo a elas.

e) Os pais devem estabelecer limites em relagdo ao uso
das novas ferramentas tecnolégicas, mesmo que as

criangas e os jovens sintam-se fascinados por elas.




REDAGAO

Caro vestibulando! A partir deste momento, vocé
vai assumir-se como autor, ou seja, como alguém que
tem o que dizer e tem condi¢gbes para dizé-lo, mesmo
que seja a partir de sugestdes e orientagdes, visando a
uma avaliagao da sua producao escrita.

Para cumprir bem essa tarefa, vocé deve ler com muita
atengdo as orientagdes das propostas, das quais vocé

escolhera UMA para desenvolver.

PROPOSTA 1

Segundo o autor, um dos aspectos marcantes da
modernidade, além das novas tecnologias, diz respeito a
alteragdo do comportamento social. Para ele, o contato
tradicional, caracterizado como “mais préximo” e “afetivo”
esta se modificando tanto na familia quanto nas demais
relagdes sociais.

Tendo como base o texto lido, sugerimos que vocé
escreva uma cronica, permeada de reflexdes,
comentando algum fato pessoal ou relacionado a amigos
acerca da(s) mudanca(s) ocorrida(s) nas relagdes entre
as pessoas e suas possiveis consequéncias. Diga de
que forma as novas tecnologias, no seu entender, tém

contribuido para isso.

PROPOSTA 2

O autor, em seu texto, embora ressalte os beneficios
decorrentes das novas tecnologias, faz um
questionamento a respeito de quanto elas realmente
contribuirdo para preparar o jovem para a vida e para a
construgéo de um mundo melhor.

Apoiando-se nesse questionamento, sugerimos que vocé
escreva um texto dissertativo-argumentativo expondo
sua opiniao sobre a relacdo internet e outras tecnologias
X preparagdo dos jovens para a vida (pessoal e

profissional).

INSTRUGCOES

1. Escreva o texto seguindo rigorosamente uma das
propostas escolhidas.

2. ldentifique a proposta assinalando-a com um (x) e dé
um titulo ao texto.

3. Escreva no minimo 25 linhas, independente da
proposta escolhida.

4. Apresente o texto no género solicitado e na variedade
formal da lingua escrita.

5. Organize de forma clara, concisa e objetiva as suas
ideias.

6. Lembre-se de que vocé esta escrevendo para um
leitor avaliador, que espera ler um texto com conteudo
relevante, coeso, coerente e legivel.

7. Lembre-se também que a nota minima da redagao é
dois. Ela podera ser zerada caso ndo se enquadre em
uma das propostas acima e/ou seja ilegivel.



RASCUNHO DA REDACAO
Assinale a proposta escolhida: () Propostal ( ) Proposta 2




LITERATURA

A questdo numero 6 diz respeito aos trés textos
abaixo:

I. A primeira que se pds a lavar foi a Leandra, por
alcunha a “Machona”, portuguesa feroz, berradora,
pulsos cabeludos, anca de animal do campo.

II. Ha anos raiou no céu fluminense uma nova estrela.
Desde o momento de sua ascensdo ninguém lhe
disputou o cetro; foi proclamada a rainha dos salbes.
Tornou-se a deusa dos bailes, a musa dos poetas e o
idolo dos noivos em disponibilidade. Era rica e formosa.
lll. Boa Conceigao! Chamavam-lhe “a santa”, e fazia jus
ao titulo, tao facilmente suportava os esquecimentos do
marido. Em verdade era um temperamento moderado,
sem extremos, nem grandes lagrimas, nem grandes
risos. [...] Tudo nela era atenuado e passivo. O préprio

rosto era mediano, nem bonito, nem feio.

6. Os trés textos acima dizem respeito aos seguintes

periodos literarios, respectivamente:

a) Naturalismo, Arcadismo, Barroco.

b) Simbolismo, Modernismo, Realismo.
¢) Romantismo, Realismo, Modernismo.
d) Naturalismo, Romantismo, Realismo.

e) Naturalismo, Barroco, Romantismo.

A questdo numero 7 diz respeito aos trés textos
abaixo:
I. Vou-me embora pra Pasargada

La sou amigo do rei

La tenho a mulher que eu quero

Na cama que escolherei

Vou-me embora pra Pasargada.

Il. Minha terra tem palmeiras,
Onde canta o Sabia.
As aves, que aqui gorjeiam,
N&o gorjeiam como la.
Nosso céu tem mais estrelas,
Nossas varzeas tém mais flores,
Nossos bosques tém mais vida,

Nossa vida mais amores.

lll. Ao verme que primeiro roeu as frias carnes de meu
cadaver dedico com saudosa

MEMORIAS POSTUMAS.

lembranca estas

7. Os
respectivamente:

autores dos trés textos acima sao

a) Mério Quintana, Alvares de Azevedo, Moacyr Scliar.

b) Pero Vaz de Caminha, Gongalves Dias, Gregorio de
Matos Guerra.

c) Mario de Andrade, Raimundo Correia, Aluisio
Azevedo.

d) Manuel Bandeira, Casimiro de Abreu, Olavo Bilac.

e) Manuel Bandeira, Gongalves Dias, Machado de Assis.

8. A seca nordestina é tema das seguintes obras:

a) A Moreninha, I-Juca-Pirama, O cortico.

b) Morte e vida severina, Vidas secas, O quinze.
c) Menino de engenho, Os ratos, Vidas secas.
d) Luzia-Homem, O tempo e o vento, Mar morto.

e) As parceiras, Fogo morto, Sem rumo.

9. Assinale a alternativa em que estao citados apenas

autores do Rio Grande do Sul:

a) Erico Verissimo, David Coimbra, Martha Medeiros,
Guimaraes Rosa.

b) Luis Fernando Verissimo, Simdes Lopes Neto, Erico
Verissimo, Clarice Lispector.

c) Lya Luft, Antonio de Assis Brasil, Charles Kiefer,
Simoes Lopes Neto.

d) Luis Fernando Verissimo, José Lins do Rego, Jorge
Amado, Dyonélio Machado.

e) Sérgio Faraco, Ciro Martins, Fernando Sabino,
Machado de Assis.



A questio numero 10 diz respeito as quatro

afirmagoes abaixo:

I. No romance Senhora, 0 mundo social apresentado &
um mundo em que o dinheiro é capaz de mover os atos
das pessoas.

Il. Triste fim de Policarpo Quaresma trata da trajetéria
de um funcionario publico que investe sua vida na
construgdo de uma utopia, empenhando-se na pratica do
nacionalismo, consumindo unicamente produtos de
procedéncia da terra e dedicando-se ao estudo e a
aprendizagem do violdo e da modinha — manifestagéo
cultural genuinamente nacional, em seu entender.

lll. Memoérias de um sargento de milicias trata da vida
de Leonardo, “filho de uma pisadela e de um beliscao” de
Leonardo Pataca, o pai, em Maria Hortaliga, portugueses
imigrantes que se conheceram na travessia do Atlantico.
IV. Em O Guarani, Peri e Cecilia, reeditando o mito do
dilavio, fixam-se como marcos de uma nova civilizagao, a
surgir da miscigenagdo entre o branco e o indigena,

ambos heroicos.

10. Assinale a alternativa correta:

a) As afirmacgoes |, Il, lll e IV estao corretas e referem-se
a romances de José de Alencar, Lima Barreto, Manuel
Antonio de Almeida e José de Alencar, respectivamente.
b) Apenas as afirmagdes | e |l estdo corretas e referem-
se a romances de José de Alencar e Aluisio Azevedo,
respectivamente.

c) Apenas as afirmacées Il e IV estao corretas e referem-
se a romances de Gongalves Dias e José de Alencar,
respectivamente.

d) Apenas a afirmagdo | estd correta e refere-se a
romance de Guimaraes Rosa.

e) Apenas as afirmacdes Ill e IV estdo corretas e
referem-se a romances de José de Alencar e Machado
de Assis.

ALEMAO

Kaka - Der dribbelnde Botschafter

Er ist der drittteuerste Spieler der FuRballgeschichte.
Nur Zidane und C. Ronaldo haben mehr Ablose
gekostet als Kaka, der brasilianische Superstar von
Real Madrid. Heute gilt er als groBter Hoffnungstrager
Brasiliens.

Wenn Kaka spielt, verzaubert er alle im Stadion. Egal, ob
in Brasilien, in Italien oder Spanien. Spielerisch leicht und
dennoch ungemein effektiv, dazu elegant, antrittsschnell
und torgefahrlich wie ein Stirmer — der Mittelfeldzauberer
Kaka vereint brasilianisches Geschick mit europaischen
Tugenden. Dabei hat alles so schwer angefangen: Mit 18
bricht er sich bei einem Schwimmbadunfall einen
Halswirbel und entkommt nur knapp dem Rollstuhl. ,Gott
war bei mir in dieser schweren Zeit", sagt er heute, und
Gott ist seitdem fester Bestandteil im Leben Kakas: unter
dem Trikot tragt er immer das T-Shirt mit der Aufschrift:
.Ich gehoére Jesus." Er gehort zur Gemeinde ,Renascer
em Cristo®. Dort heiratet er seine Jugendliebe Caroline,
mit der er 2008 Sohn Luca bekommt. Nach der
FuRballkarriere will er Pastor werden.

Eigentlich hatte er auch Medizin studieren kénnen, glaubt
seine Mutter Simone. Kaka stammt nicht wie so viele
Brasilianer aus einer Favela, einer Armensiedlung:
Ricardo Izecson dos Santos Leite wird als altester Sohn
einer gut burgerlichen Familie in Brasilia, der Hauptstadt
Brasiliens, geboren. Vater Bosco ist Ingenieur, Mutter
Simone Lehrerin. Sein kleiner Bruder Rodrigo verpasst
ihm den zukinftigen Kinstlernamen — er sagt ,Kaka",
weil er Ricardo nicht aussprechen kann. Gut erzogen, mit
ordentlichen Manieren, blendend aussehend. Und immer
wieder unterschatzen ihn die Menschen. Nach seinem
ersten Profispiel beim brasilianischen Verein FC Sao
Paulo sagen die Leute dber ihn: ,Er ist schon
anzuschauen, aber nichts flr wichtige Spiele." Ein Jahr
spater wahlen ihn die Sportjournalisten Brasiliens zur
Neuentdeckung des Jahres. Nicht zum letzten Mal
Uberrascht er die Experten mit Taten statt Worten.

-ES macht mir einfach Spaf}, Ful3ball zu spielen”, sagt er.
Das sieht man auch. Kaka wird Stammspieler, sofort
Nationalspieler Brasiliens und 2002, mit 20 Jahren,
Fullball-Weltmeister — allerdings als Ersatzspieler mit

insgesamt nur 18 Minuten Einsatzzeit. Ein Jahr spater



wechselt Kaka zum groRen AC Mailand — fiir neun
Millionen Euro, ,zum Preis von Bananen", wie die
Clubchefs heute sagen. Der Ausnahmespieler schief3t im
ersten Jahr 14 Tore, holt den Meistertitel und wird zum
Publikumsliebling. Er lernt flielend Italienisch zu
sprechen und lasst sich schlieBlich einbirgern. 2007 ist
sein Jahr: Er fihrt Milan zum Gewinn der Champions
League, wird Europas Fulballer des Jahres und
schlieRlich FIFA-WeltfuRballer. Nach seinem letzten Spiel
fur die ,Rossoneri" weint er wie ein Kind. ,Ich war Teil
dieser Geschichte, dieser Mannschaft. Jetzt versuche ich
meine Geschichte an anderer Stelle fortzusetzen.“ Kaka,
der gefeierte italienische Brasilianer, dem Milan ein
zweites Zuhause geworden ist.

FufRiballclubs aller Nationen hatten ihn gejagt, Manchester
City absurde 120 Millionen Euro geboten. Am Ende
wechselte er 2009 fir die Rekordsumme von 65 Millionen
Euro zu Real Madrid. Bei seiner Antrittsrede in perfektem
Spanisch verneigen sich die Fans. ,Es ist eine grofie
Ehre.“ Die Leute lieben ihn, Pelé sagt, Kaka sei der neue
Cruyff - andere, er sei der neue Pelé. In der Selegao, der
Nationalmannschaft Brasiliens, ist er langst vom
Ersatzmann zum Stammspieler geworden. Zusammen
mit Superstar Cristiano Ronaldo wirbelt Kaka nun bei
Real Uber die europaische Bihne.

Heute, mit 28 Jahren, ist Kaka bei der Weltmeisterschaft
(WM) der grolRe Hoffnungstrager in der Sele¢do und der
Hexa, der sechste WM-Titel, sein Traum. Anerkennung
ist ihm wichtig, aber die hdchste Ehre hat er bereits
bekommen, sagt er: Nicht nur weil er sich in vielen
sozialen Projekten engagiert, stattete ihn die UNO mit
einem Diplomatenpass aus. Denn auch das ist Kaka: Ein
dribbelnder Botschafter.

Autorin; Olivia Fritz Redaktion: Joachim Falkenhagen
Fonte: www.dw-world.de | © Deutsche Welle. (Texto
adaptado)

As questoes de numeros 11 a 15 dizem respeito ao
texto acima. Escolha a melhor resposta para cada

questao.

11. Kreuzen Sie die richtige Antwort an:

a) Mit 18 wollte Kaka im Schwimmbad schwimmen
lernen.

b) Kaka braucht einen Rollstuhl.

c) Als Kaka 18 Jahre alt war, hat er sich einen Halswirbel
gebrochen.

d) Kaka kann sehr gut schwimmen und Rollstuhl fahren.
e) Als Kaka 18 Jahre alt war, hatte er einen
Rollstuhlunfall.

12. Was will Kaka machen, wenn er nicht mehr
FuBball spielt?

a) Er will FuBballtrainer werden.

b) Er will Medizin studieren.

c) Er will mit dem Vater zusammen als Ingenieur
arbeiten.

d) Er will Botschafter werden.

e) Er will Pastor werden.

13. Wovon traumt Kaka?

a) Von Anerkennung.

b) Von wieder in Brasilien zu wohnen.
c) Vom sechsten WM-Titel.

d) Von Tanzer zu werden.

e) Von einer guten Botschaft.

14. Welche Fremdsprachen spricht Kaka?
a) Portugiesich und Italienisch.

b) Italienisch und Spanisch.

¢) Spanisch und Portugiesisch.

d) Englisch und ltalienisch.

e) Englisch und Spanisch.

15. Was ist fiir ihn die héchste Ehre?

a) Dass er einen Diplomatenpass von der UNO
bekommen hat.

b) An vielen sozialen Projekten engagiert zu sein.

c) Bei der WM spielen zu durfen.

d) Dass er an der Brasilianischen Botschaft tatig ist.

e) Von den Leuten geliebt zu sein.



MATEMATICA

16. Em certa regido, a area ocupada por plantagoes
de bergamotas tem aumentado 10% ao ano e a
ocupada por laranjeiras tem crescido 1km? por ano.
Considere os graficos a seguir.
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Os graficos que melhor representam as areas
ocupadas pelas plantagées de

do

laranja e de

bergamota em fungéo tempo séo,

respectivamente:

a)llel.
b) Il e lll.
c) lell
d) lilell
e) lllel.

17. Um certo produto tinha custo de fabricagdao de
R$40,00 e era vendido por R$100,00. No entanto,
devido a problemas com matéria-prima, o custo teve
um aumento de 60%. Para evitar quedas nas vendas,
o fabricante resolveu diminuir seu lucro sobre o
custo de fabricagao para 40%. Qual o novo prego de
venda dessa mercadoria, sabendo-se que neste novo
valor ainda esta embutida uma aliquota de 30% sobre
o preco de venda que o fabricante devera repassar
ao governo?
a) R$ 170,00
b) R$ 164,00
c) R$ 160,00
d) R$ 140,00
e) R$ 128,00

10

18. O retangulo da figura abaixo tem base medindo
20 e altura 16 e foi dividido em um quadrado, dois
trapézios congruentes e um trapézio isdsceles. Qual
o valor minimo que a soma das areas do quadrado e

do trapézio isésceles pode assumir?

a) 156
b) 158
c) 158,5
d) 159
e) 159,5

inicialmente com 8.000
30

populagao

19. Uma populagdao N,

individuos, dobra a cada minutos.

N2
dobrando de valor a cada 15 minutos, partindo de um

Simultaneamente, outra cresce,
valor inicial 8 vezes menor que a populagdao N;,. Em
qual instante t as duas populagées terdao juntas
exatamente 128.000 individuos?

a) 180 minutos.

b) 150 minutos.

¢) 120 minutos.

d) 90 minutos.

€) 60 minutos.

20. Carlos esta juntando dinheiro para comprar uma
televisdo nova. Se tivesse o triplo da quantia que
tem, poderia compra-la e ainda lhe sobrariam
R$150,00. R$300,00

emprestados, mas ele nao aceitou, pois mesmo com

Seu irmado ofereceu-lhe
esse empréstimo, se tivesse o dobro da quantia que
tem, ainda lhe faltariam R$ 80,00 para conseguir
comprar essa televisdo. Nessas condigdes, pode-se
afirmar que:

a) o preco da televisdo é R$1.740,00.

b) o preco da televisdo ¢ R$1.590,00.

c) o preco da televisdo é R$1.440,00.

d) Carlos possui R$ 370,00.

e) Carlos possui R$ 230,00.



FiSICA

21. Considere as situagoes:

I. Quando um lutador de boxe atinge o adversario, sua
mao também sente o impacto, mesmo estando protegida
por uma luva.

. Se uma pessoa nado estiver usando cinto de
seguranga, corre risco de, em uma possivel colisao,
atravessar o para-brisa do automovel, sofrendo lesbes
muito graves.

lll. Se a mesma resultante de forgas for exercida sobre
objetos de massas diferentes, sofrera maior aceleragéo o

que tiver a menor massa.

Cada uma das situagdes acima pode ser explicada
por uma das Leis de Newton, que sao:

A. Primeira Lei de Newton ou Principio de Inércia.

B. Segunda Lei de Newton ou Principio Fundamental da
Dinémica.

C. Terceira Lei de Newton ou Principio da Agao-Reagéo.

A alternativa que indica a correta relagdao entre a
situacao e a Lei de Newton que melhor a justifica é:

a) A-l, B-Il, C-lll
b) A-l, B-I, C-llI
c) A-lll, B-II, C-I
d) A-l, B-lll, C-lI
e) A-ll, B-lll, C-I

22. Molas tém amplo uso em diferentes tipos de
dispositivos e maquinas. Na pratica de exercicios
fisicos, como Pilates, molas de diferentes constantes
elasticas k sao utilizadas para variar o grau de
exigéncia do esforgo requerido durante um exercicio.
A constante elastica k de uma mola esta relacionada
a sua maior ou menor elongagcao para uma dada
forca. No grafico a seguir, apresentamos a relagao
entre a forga (F), com a qual uma mola é solicitada, e
a respectiva elongagao (x). Sao apresentados os
valores tipicos de duas molas, verde e amarela,
utilizadas na pratica de Pilates. Analisando o grafico,
avalie as afirmativas e assinale a Unica que esta

correta:
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a) A constante elastica da mola verde é k,=300N/m, a da
mola amarela é k.= 100N/m, e a mola verde é a que
exige mais esforgo durante a pratica de um mesmo
exercicio.

b) A constante elastica da mola verde é k,=300 N/m, a da
mola amarela é k.= 100N/m, e a mola amarela é a que
exige mais esforgco durante a pratica de um mesmo
exercicio.

c) A constante elastica da mola verde é k.= 3N/m, a da
mola amarela é k.= 1N/m, e a mola verde requer mais
esforgo durante a pratica de um mesmo exercicio.

d) A constante elastica da mola verde é k.= 3N/m, a da
mola amarela é k.=1N/m, e a mola amarela requer mais
esforgo durante a pratica de um mesmo exercicio.

e) A constante elastica da mola verde é k,=0,03 N/m, a
da mola amarela é k.= 0,01N/m, e a mola verde é a que
exige mais esforco durante a pratica de um mesmo

exercicio.

23. Marcela precisa rapidamente de 500ml de agua a
80°C. Mediu essa quantidade de agua, a temperatura
inicial de 20°C, e vai aquecé-la utilizando um forno de
microondas cuja poténcia é de 800W. Supondo que
toda a energia elétrica fosse transferida para a agua
na forma de energia de aquecimento, o tempo
minimo que a agua deve ser mantida no microondas
para atingir essa temperatura sem excedé-la é de
(Dados:
1cal/g.°C, densidade da agua: 1g/ml):

1 cal = 4J, calor especifico da agua:
a) 2 min

b) 2min 30s

¢) 3min 20s

d) 5min

e) 10min



24. O uso da energia elétrica revolucionou nossos
modos de vida e de produgdo. O dominio das
tecnologias de geragdo, transmissao e distribuigao
de energia elétrica, por sua vez, esta relacionado ao
avanco do conhecimento fisico sobre a estrutura da
matéria, sobre a capacidade dos portadores de
cargas livres de realizarem trabalho em um sistema,
sobre as grandezas fisicas como tensdo e corrente
elétrica. Sobre os principios que fundamentam a
distribuicao e a utilizagao da energia elétrica, analise
quais sao verdadeiros (V) e quais sao falsos (F).

( ) Nos materiais condutores, utilizados na geragéo e
na distribuicdo da energia elétrica, os portadores de
cargas livres sdo os elétrons, que possuem carga
negativa.

() Os portadores de cargas livres realizam trabalho, do
ponto de vista fisico, somente quando ha alguma
transformagéo de energia ocorrendo em um sistema.
() Atenséo, ou diferenga de potencial, corresponde a
carga disponivel em um sistema elétrico.

() A corrente elétrica esta relacionada ao numero de
portadores de cargas livres que percorrem uma secgao

transversal de um condutor por unidade de tempo.

A alternativa que indica a sequéncia correta quanto a

veracidade das afirmativas, de cima para baixo, é:

a)V-V-V-V
b)V-V—F-V
c)F-V-V-F
d)V-F-F-V
e)F—F-V-F
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25. Lasers (ligth amplification by stimulated energy
radiation) sao dispositivos tecnolégicos modernos,
com aplicagdo de larga escala em diferentes areas.
Consistem basicamente da emissao estimulada de
luz por um processo de excitagdo energética dos
elétrons de um material, que pode ser um gas
confinado em um tubo. Os elétrons sao excitados por
fétons incidentes, saltando para niveis energéticos
mais altos. Quando esses elétrons retornam para um
nivel menos energético, essa diferenga de energia se
manifesta na emissido de um féton. Quando a
emissao estimulada de fétons por elétrons excitados
ocorre a uma taxa maior do que a de fétons
incidentes, passa a ocorrer a emissao de luz /laser em
escala observavel. O funcionamento dos lasers esta
fundamentado na fisica quantica, pois, entre outros,
nele se manifesta o dualismo onda-particula,
caracteristica inerente ao universo quantico. Dentre
as afirmativas abaixo, a Unica que nao exige
explicagao relacionada aos modelos quanticos da luz
é:

a) Como ha emissdo estimulada na produgédo da luz
laser, é possivel obter poténcias que permitam soldas e
cortes de materiais.

b) Os fétons sdo pequenos pacotes de energia que
representam a manifestagcdo corpuscular da luz, tratada
classicamente como onda.

¢) A energia dos fétons de luz emitidos pelos elétrons ao
se desexcitarem corresponde a diferenca de energia
entre os niveis envolvidos.

d) A luz laser, como qualquer luz, ao incidir em uma
superficie ndo transparente sofrera reflexao.

e) A frequéncia, e consequentemente a cor da luz /aser
emitida por um dispositivo, depende do tipo de atomos

utilizado na sua produgéo.



QUIMICA

26. A tabela periédica moderna é fruto do trabalho
investigativo de varias geracdoes de cientistas,
podendo ser considerada como grande sintese sobre
as propriedades e o comportamento quimico dos
elementos. Pode ser utilizada para prever, por
exemplo, de que forma dois atomos poderao se unir
quimicamente e que propriedades o composto
formado devera apresentar. Considere as afirmativas
abaixo:

I - O raio atbmico € uma medida do tamanho de um
atomo. Como regra geral, quanto maior for o raio atdmico
maior sera a facilidade com que um atomo sofrera a
perda de um elétron de sua camada de valéncia.

Il - As ligacdes de carater predominantemente covalente
ocorrem através do compartilhamento de elétrons entre
atomos com grande diferenca de eletronegatividade,
sendo, portanto, polares.

Il - As ligacdes de carater predominantemente iénico,
quando formadas a partir de substancias puras simples,
ocorrem entre um metal e um ndo metal, devido a grande
diferenca de eletronegatividade entre os elementos
pertencentes a essas duas classes.

Sao corretas:

a) Somente l e ll.
b) Somente | e Ill.
c) Somente Il e lll.
d) 1, llelll

e) Nenhuma das afirmativas esta correta.

27. Muitos metais podem ser oxidados pela agao do
acido cloridrico. Por exemplo, o zinco pode ser
oxidado segundo a equagao quimica:

Reacgao A:
Zns) + 2 HCliag) — ZNnClaag) + Hag)

O cobre, por outro lado, ndao sofre o ataque deste
acido. No entanto, o cobre pode ser oxidado por um
agente oxidante mais forte, como o acido nitrico
concentrado, com o qual reage segundo a equagao

(nao completamente balanceada):
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Reacao B:
3 Cugs) + 8 HNOsconey — 3 CU(NO3)2iaq) + ? NO(g) + 4 HOy

Analise os pares de afirmativas abaixo e decida em qual

deles ambas afirmativas sao incorretas:

Par Afirmativas

I- O coeficiente estequiométrico indicado pelo
(a)

ponto de interrogacédo na reagao B é 2.
II- Nareagao A, o zinco é o agente redutor.

- Segundo a reagao A, 32,7g de zinco

11,2L  de
hidrogénio quando da reagcdo com excesso de
HCIl nas CNTP.

II- A reagao B mostra que alguns atomos de

produzem  aproximadamente

(b)

nitrogénio sofrem oxidagcédo, pois seu NOX

diminui.

I- O NOX do cobre aumenta de zero a 2+ no
decorrer da reacgao B.
1,5 mol

II- Pela reagao B, de cobre gera

c
(©) aproximadamente 22,4L de Oxido nitrico
quando da sua reagdo com excesso de HNO;

nas CNTP.

I- Comparando a reatividade de cobre e zinco
metalicos, percebe-se que o cobre &€ um
agente redutor mais forte, pois apenas um

(d) agente oxidante forte é capaz de promover a
sua oxidagao.

- O NOX do nitrogénio no Cu(NO;), é 5+,

diferente do seu NOX no HNO:.

- Sempre que se produzem, pela reagao B,
22,4L de 6xido nitrico nas CNTP, sao gerados
36,0g de H,0.

ll- Atomos de hidrogénio se reduzem em ambas

(e)

as reacoes, A e B.




28. A diluicido é um processo muito utilizado no
laboratério, permitindo o preparo de solugdées com
de
concentradas. Se tomarmos uma aliquota de 25mL

concentragcées baixas a partir solugoes
de solugdo aquosa 3,0M de NaOH em um balao
volumétrico de 500mL e acrescentarmos agua até a
marca, a concentragdao em quantidade de matéria
(concentragdao molar) e a massa aproximada de
soluto contidos na solugao resultante serao,
respectivamente:

a) 0,15M e 0,3g.

b) 1,5:10'M e 3,0g.

c) 1,5-10°M e 3,0g.

d) 0,15M e 3,0:107%g.

e) 1,5M e 3,0g.

29. O diagrama de entalpia abaixo representa o perfil
energético da reagdo entre o ion hidréxido e o

clorometano.

Estado de Transicao
8 Ho- CHy 1%

OH ™+ CH(I kd mol

Reagentes

Entalpia / kJ-mol?

100 kd mol”

CHOH + cr

Produtos

Coordenada de Reacdo

Fonte: Adaptado de T. W. G. Solomons e C. B. Fryhle, Quimica
Orgaénica, Vol. 1, 82 Edigao, Editora LTC.

Sobre esta reacdo é certamente incorreto afirmar que:
a) E uma reacédo elementar, pois possui um Unico estado
de transicdo. Sua lei de velocidade é v = k[OH™][CHsCI].
b) De acordo com o grafico, sua energia de ativagao é de
103 kJ.mol™" e sua entalpia é igual a =100 kJ.mol™". A
reagao inversa tem energia de ativagdo de 203 kJ.mol™' e
entalpia igual a + 100 kJ.mol™.

c) Nessa reacdo, um haleto de alquila € convertido em

um alcool. A constante de equilibrio da reagédo, em
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termos das concentragoes, e dada por

[CH,OH][CI"|

C:[CH_,,CI][OH*] |

d) O estado de transigdo corresponde a espécie quimica
formada no momento da colisdo molecular, sendo
instavel.

e) E uma reacdo exotérmica e por isso um aumento de
temperatura provoca um deslocamento de equilibrio no

sentido de formagéao de alcool.

30. O etanol é uma substancia organica obtida pela
fermentagdao de acgUcares e presente em muitas
bebidas. E utilizado também em perfumaria e como
combustivel. Quando ingerido, o etanol ¢é
metabolizado segundo as seguintes etapas:

CH;CH,OH — CH3CHO — CH;COOH

I | ]|

(Observe que ndo sdo mostradas as demais espécies
participantes das reagées).
Sobre essa sequéncia de reagbes e seus participantes,
considere as afirmativas abaixo:
| -1 & um alcool, Il € um aldeido (acetaldeido) e Ill € um
acido carboxilico (acido acético).
Il - Segundo as regras de nomenclatura oficiais da
IUPAC, os nomes das moléculas I, Il e lll sdo etanol,
etanal e acido etanoico, respectivamente.
Il - O ponto de ebuligdo de Il € maior que o de | porque
as moléculas de | interagem fortemente através de
ligagbes de hidrogénio, o que nao ocorre com as
moléculas de II.
IV - Esta reacdo é classificada como uma oxidagao de
alcool; este tipo de reacdo s6 gera um &acido carboxilico
se o reagente for um alcool primario.
V - O processo inverso aquele apresentado é uma
reducdo de acido carboxilico, em que o grupo carbonila
do acido se converte em hidroxila no aldeido, para
finalmente se converter no grupo OH do alcool.
Sao corretas:
a) Somente |, lll e IV.
b) Somente ll, lll e IV.
c) Somente I, Il e IV.
d) Somente |, lll e V.

e) Somente I, lll e V.
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BIOLOGIA

31. Em uma saida a campo na disciplina de Botanica
do Curso de Biologia da Univates, um aluno encontra
a planta erva-de-passarinho e pergunta ao professor
de Botanica sobre este tipo de relagdo ecolégica. A

-

erva-de-passarinho é, entre outras plantas,
classificada como um vegetal hemiparasita pelo fato
de viver sobre outras plantas, retirando destas a
seiva bruta. Esse parasitismo é realizado por meio de

raizes especiais, denominadas:

a) raizes sugadoras ou trabeculoides.
b) raizes penetrantes ou pneumatoéforos.
C) raizes penetrantes ou parasitoides.
d) raizes enlagantes ou apreensorias.

e) raizes sugadoras ou haustorios.

32. Considerando a estrutura de um ecossistema
florestal e o seu fluxo de energia, pode-se dizer que o
tipo de poluente mais prejudicial para esse tipo de
ecossistema seria aquele que afetasse:

a) animais, por serem consumidores primarios.

b) plantas, por serem produtores primarios.

c) arvores, por serem estruturadores secundarios.
d) animais, por serem produtores secundarios.

€)  microrganismos, consumidores

por serem

secundarios.

33. O problema das enchentes que ocorrem em
algumas cidades gauchas causa alagamentos que
fazem os esgotos transbordarem. Este fator
incrementa a dispersdo de animais que disseminam
doencgas, pois eles saem dos esgotos e invadem as
residéncias. O aumento da proximidade do homem

com as populagées de ratos é um perigo em
potencial para o incremento de casos de ,
doenga que é causada pelo contato humano com a
urina contaminada desses animais. O nome da

doencga que preenche adequadamente esta frase é:
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a) tuberculose
b) gripe A

c) hanseniase
d) leptospirose
e) hidrofobia

34. A hemoglobina humana ¢é uma proteina
conjugada, formada por 574 aminoacidos que se
distribuem em duas cadeias alfa e duas cadeias beta.
De acordo com a genética molecular, a substituicao
do aminoacido acido glutamico pelo aminoacido
valina na cadeia beta afeta a estrutura e fungao da
hemoglobina, podendo provocar a Anemia
Falciforme. Este fendbmeno que envolve os dois
aminoacidos é:

a) ocasional, dependendo das mutagdes ocorridas
durante a sintese da proteina hemoglobina.

b) hereditario, pois a posicdo dos aminoacidos na
proteina é determinada geneticamente.

c) impossivel de identificar como ocasional ou hereditario
apenas com esses dados e sem conhecer a estrutura
quimica da hemoglobina.

d) ocasional, devido a presenca de atomos de ferro entre
as cadeias alfa e beta da hemoglobina.

e) ocasional, porque a alteragdo na hemoglobina é
provocada pela baixa tensdo de oxigénio no meio

ambiente.

35. Assinale a alternativa que preenche corretamente
o texto abaixo: “Quando bebemos ,
percebemos que urinamos mais frequentemente. A
explicagao para este fenébmeno é que o(a)

inibe a liberagdo do hormoédnio ,

produzido(a) pelo(a)

a) suco de laranja — vitamina C — adrenalina — medula
adrenal

b) café — cafeina — oxitocina — hipdfise

c) cerveja — alcool — antidiurético (ADH) — hipdfise

d) uisque — malte — prolactina — hipodfise

e) vinho — alcool — insulina — pancreas



HISTORIA

36. Na América do século XVII, os colonizadores
espanhdis utilizaram dois tipos de sistemas para
enquadrar o trabalho indigena:

a) Adelantamientos e plantation.
b) Encomienda e vice-reinos.

c) Encomienda e mita.

d) Capitulagbes e escravidao.

e) Contratacion e mercantilismo.

37. Para o historiador Jacques Le Goff (Civilizagao do
Ocidente Medieval. Bauru: Edusc, 2005, p. 65-66), as
Cruzadas foram sangrentas expedigbes militares
cristas. O autor questiona se as Cruzadas trouxeram
o desenvolvimento comercial ou se as técnicas e os
produtos vieram por outros caminhos. Sendo assim,

as Cruzadas foram:

a) contribuicbes para aumentar e dinamizar o comeércio
medieval, com o saque nas cidades mugulmanas de
grande quantidade de moedas.

b) uma aventura militar para “abrir” o Mediterraneo.

C) a promogao para a expansao das sociedades
mugculmanas e a circulagéo das especiarias da Europa.
d) solugdes para o excedente populacional do Oriente.

e) reunides de camponeses, mendigos e ricos senhores

feudais para as peregrinagdes ao Santo Sepulcro.

38. Para Fritjop Capra, “O grande desafio que se
apresenta ao século XXI é o de promover a mudanga
do sistema de valores que atualmente determina a
economia global e chegar-se a um sistema
compativel com as exigéncias da dignidade humana
e da sustentabilidade ecolégica. [...] os seres
humanos estao, de forma inextricavel, ligados a teia
da vida em nosso planeta e quido imperiosa é a
necessidade de re-organizar o mundo segundo um
conjunto de crencas e valores diferente (que nao
tenha o acumulo de dinheiro por unico sustentaculo)
e isso nao s6 para o bem-estar das organizacées
humanas, mas para a sobrevivéncia e
sustentabilidade da humanidade como um todo.”
CAPRA, Fritjof. As Conexdes Ocultas - Ciéncia para

uma vida sustentavel. Trad. Marcelo Brandao Cipolla.
Sao Paulo: Cultrix, 2002.

Numa perspectiva capitalista, o crescimento e o
desenvolvimento que inspira o Programa de
Aceleragao do Crescimento, PAC, langcado em 2007
pela Ministra da Casa Civil Dilma Rouseff, tem
inspiragcao nas teses desenvolvimentistas criadas na

década de 60 pela(o):

a) CEPAL (Comisséo Econdmica para América Latina).
b) UNESCO (Organizagdo das Nagdes Unidas para a
Educacao, a Ciéncia e a Cultura).

¢) FMI (Fundo Monetario Internacional).

d) OEA (Organizagéo dos Estados Americanos).

e) AEPLAN (Assessoria de Economia e Planejamento).

39. “O Brasil, 6 rincdo querido

Invejado pelo mundo novo

Com ele esta o teu futuro porque

pretendiam dominar teu povo

Surgiu Getulio Vargas, o grande chefe brasileiro

Que entre seus filhos como heréi foi o primeiro [...]"
Nuno Rolan
(http://www.camara.gov.br/internet/radiocamara/defa
ult.asp?selecao=MAT&Materia=81842)

Durante qual periodo da histéria brasileira foram
proibidas atividades politicas dentro de sindicatos e

funcionarios publicos nao poderiam se sindicalizar?

a) Ditadura Militar.
b) Anos de Chumbo.
c) Estado Novo.

d) Crise de 1929.

e) Governo do FHC.



40. “Os dados demograficos disponiveis comprovam
a importéncia da populacio escrava sulina. Em 1780,
a capitania contava com 9.433 homens brancos,
3.388 indios 5.102 pretos”|...]

MAESTRI, Mario. Deus é Grande, o mato é maior!

aculturados e

Trabalho e resisténcia escrava no RS. Passo Fundo:
UPF Editora, 2002, p. 36-37.

Varias foram as causas que determinaram a

formacao dos quilombos no Sul:

| - A distancia, a dificuldade de alcancar a fronteira, o

controle senhorial dos caminhos, o medo do
desconhecido, 0 apego a terra.

Il - A distancia, a dificuldade de alcancgar a fronteira, a
sabedoria dos senhores, o controle senhorial dos
caminhos, o medo do desconhecido, o apego a terra.

Il - A proximidade dos grandes centros comerciais, a
dificuldade de alcancar a fronteira, a ignorancia dos
fujbes, o controle senhorial dos caminhos, o medo do

desconhecido, 0 apego a terra.

Com relagao as expressodes acima:

a) Somente a alternativa | esta correta.
b) As alternativas | e Il estédo corretas.

c¢) As alternativas | e Ill estao corretas.
d) As alternativas Il e Il estdo corretas.

e) As alternativas |, Il e lll estao corretas.

GEOGRAFIA

41. O Brasil esta participando da Copa do Mundo. Os
jogos estdo ocorrendo na Republica da Africa do Sul,
que esta adiantada em duas horas em relagdao ao
horario de GREENWICH. Se um jogo é realizado as 17
horas (horario local) e um esportista no Rio Grande

do Sul liga a sua televisdo as 13 horas, ele:

a) vera somente o segundo tempo.

b) assistira a todo o jogo.

c) somente vera se tiver parabdlica.

d) tera que esperar uma hora para o inicio da partida.

€) ndo vera mais 0 jogo, pois este ja terminou.

42. Ultimamente a Terra estd passando por grandes

movimentos tectonicos e vulcadnicos. Esses

fendmenos sao provocados:

a) pelo efeito estufa.

b) pelo movimento de rotacéo da Terra.

c) pelo desequilibrio ecolégico provocado pelo homem.
d) pela agéo gravitacional dos astros.

e) pela forca de expansao do calor do interior da Terra.

43. O Brasil realizara este ano o censo demografico.
Com os dados coletados é possivel determinar o IDH
(indice de Desenvolvimento Humano) da populagio
brasileira. Um dos itens para determinar o IDH é:

a) o PNB.

b) O éxodo rural.

c) A expectativa de vida da populacao.
d) O movimento emigratério.

e) O numero de veiculos por habitante.



44. A Nestlé, importante industria leiteira da Europa,
estabeleceu-se no municipio de Palmeira das
Missdes (RS). Um dos motivos que levou os seus

dirigentes a optarem por este municipio foi:

a) a sua localizagdo na Regido da Campanha, a mais
importante area de pecuaria do Rio Grande do Sul.

b) porque fica na Regido Litoranea, préximo ao porto de
Rio Grande, fator importante para a exportagao.

c) a existéncia de latifundios, determinantes para a
criacdo de gado leiteiro.

d) a existéncia de significativa producdo de leite na
Regiao.

e) um erro porque a maior parte do leite precisa ser

transportada do Vale do Taquari para essa industria.

45. A imprensa divulgou que em 1980 dois irmaos
deixaram Chiapeta (RS) e construiram um dos
maiores grupos de sementes de soja do pais em
Correntina (BA). “O plantio de soja, que inicialmente
ocupou 500 hectares, transformou-se em uma
plantagdo de 14,5 mil hectares. A producao hoje
conta com 15 variedades de sementes de soja, sendo
que 60% é geneticamente modificada. A empresa é
licenciada pela Monsanto para fabricagdao. Os irmaos
Harold e John Kudiess venceram os obstaculos e
produzem hoje 1,5 milhdo de sacas anuais”. (Zero
Hora, Campo & Lavoura, 16 de abril de 2010, p. 1)

O sucesso deste empreendimento, além do trabalho
e da determinacgao dos dois irmaos, se deve também:
a) ao solo do cerrado que é extremamente fértil.

b) ao clima tropical que é quente e Umido durante todo
ano.

c) a existéncia de mao-de-obra abundante e barata.

d) a existéncia de excelentes meios de transporte.

e) ao calor o ano todo e as chuvas de verao, periodo de
desenvolvimento da planta e depois tempo seco que
favorece a colheita.
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